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Every body of discovery is mathematical in form because there is no 

other guidance we can have – DARWIN

7.1  भूͧ मक (Introduction)

मान लȣिजए ͩक आपके पास नबंर वाले ताले का एक सूटकेस है। 
माना उस ताले मɅ 4 चĐ लगे हɇ और Ĥ×येक चĐ 0 स े9 तक के 
10 अकंɉ ɮवारा ͬचिéनत है। ताल ेको खोला जा सकता है यǑद 4 
ͪवͧशçट अकंो को, ǒबना दोहराए, एक Ǔनिæचत Đम मɅ åयविèथत 
ͩकया जाए। माना ͩकसी कारण आप अकंɉ के इस Ǔनिæचत Đम 
को भूल गए हɇ। आपकɉ केवल पहला अकं याद है जो ͩक 7 है। 
ताल ेको खोलने के ͧलए, आपको 3 अकंɉ के ͩकतने अनĐुमɉ कȧ 
जाचँ करनी पड़गेी? इस Ĥæन के उƣर के ͧलए, आप सभंवतः शषे 
9 अकंɉ मɅ से एक समय मɅ 3 अकंɉ को लेकर, सभी सभंव Đमɉ 
को अͪवलबं सचूीबɮध करना Ĥारंभ कर दɅ। परंत ुयह ͪवͬध थकाने 
वालȣ और नीरस होगी, Èयɉͩक सभंव Đमɉ कȧ सÉंया बड़ी हो सकती 
है। इस अÚयाय मɅ, हम कुछ एसेी मौͧलक गणन तकनीक सीखɅगे िजनस ेहम, 3 अकंɉ के Đमɉ 
को सचूीबɮध ͩकए ǒबना हȣ, इस Ĥæन का उƣर दे सकɅ गे। वèततुः ये तकनीक, वèतुओ ंके चयन 
तथा उनको Đमबɮध करन ेके ͧभÛन-ͧभÛन तरȣकɉ कȧ सÉंया Ǔनधा[ǐरत करन ेमɅ उपयोगी होती 
हɇ। Ĥथम चरण मɅ, हम उस ͧसɮधातं पर ͪवचार  करɅगे, जो ͩक इन तकनीकɉ को सीखनɅ के ͧलए 
अ×यͬधक मौͧलक है।

7.2   गणना का आधारभूत ͧसɮधातं (Fundamental Principle of Counting) 

आइए हम Ǔनàनͧलͨखत समèया पर ͪवचार करɅः मोहन के पास P
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दो कमीज़़Ʌ है।
 उसके पास पहनने के ͧलए पɇट तथा कमीज़ के ͩकतन ेͧभÛन-ͧभÛन जोड़ े(यÊुम) हɇ? एक 
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पɇट चनुन ेके ͧ लए 3 तरȣके हɇ, Èयɉͩक चयन के 
ͧलए 3 पɇट उपलÞध हɇ। इसी Ĥकार एक कमीज़ 
का चयन 2 तरह स ेͩकया जा सकता है। पɇट 
के Ĥ×येक चयन के ͧलए कमीज़ के चयन के 
2 ͪवकãप सभंव हɇ। अतः पɇट तथा कमीज़ के 
जोड़ɉ के चयन  कȧ सÉंया 3 × 2 = 6 है। इस 
तØय को आकृǓत 7.1 मɅ èपçट ͩकया गया है।

आइए हम इसी Ĥकार कȧ एक दसूरȣ 
समèया पर ͪवचार करɅः
शबनम के पास 2 बèत,े 3 खाने के ͫडÞब ेतथा 
2 पानी कȧ बोतलɅ हɇ। वह इन वèतओु ंको ͩ कस 
Ĥकार से ल ेजा सकती है (Ĥ×येक मɅ से एक 
चुन कर)।

एक बèत ेको 2 ͧभÛन तरȣकɉ स ेचनुा जा सकता है। एक बèत ेके चनेु जान ेके बाद, एक 
खाने के ͫडÞबे को चनुन ेके 3 ͧभÛन तरȣके हɇ। इस Ĥकार बèत ेऔर खाने के ͫडÞब ेके जोड़ɉ कȧ 
सÉंया  2 × 3 = 6 है। इनमɅ स ेĤ×येक जोड़ ेके ͧलए, एक पानी कȧ बोतल को चनुन ेके 2 ͧभÛन 
तरȣके हɇ। अतः शबनम ɮवारा इन वèतओु ंको èकूल ले जान ेके कुल 6 × 2 = 12 ͧभÛन तरȣके 
हɇ। यǑद हम दो बèतɉ को B
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 तथा दो पानी कȧ बोतलɉ 

को W
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2
, नाम दɅ, तो इन सभंावनाओ ंको नीच ेबनी आकृǓत ɮवारा èपçट ͩकया जा सकता है 

(आकृǓत 7.2.)।

आकृǓत 7.1

आकृǓत 7.2
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वèततुः उपयु[Èत Ĥकार कȧ समèयाओ ंको Ǔनàनͧलͨखत ͧसɮधातं के Ĥयोग ɮवारा सरल 
ͩकया जाता है, िजसे गणना का आधारभतू ͧसɮधातं अथवा केवल गणन ͧसɮधातं कहत ेहɇ और 
िजसका कथन इस Ĥकार है, 

“यǑद एक घटना m ͧभÛन तरȣकɉ से घǑटत हो सकती है, तदोपरातं एक अÛय घटना n 
ͧभÛन तरȣकɉ से घǑटत हो सकती है, तो Ǒदए हुए Đम मɅ दोनɉ घटनाओ ंके ͧभÛन तरȣकɉ के 
घǑटत होन ेकȧ कुल ͧभÛन सÉंया m×n है।” 

ऊपर वͨण[त ͧ सɮधातं का घटनाओ ंकȧ सीͧमत सÉंया के ͧ लए åयापकȧकरण ͩकया जा सकता 
है। उदाहरणाथ[, 3 घटनाओ ंके ͧलए, यह ͧसɮधातं Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से होगाः

‘यǑद एक घटना m ͧभÛन तरȣकɉ से घǑटत हो सकती है, इसके उपरातं एक दसूरȣ घटना 
n ͧभÛन तरȣकɉ स ेघǑटत हो सकती है, तदोपरातं एक तीसरȣ घटना p ͧभÛन तरȣकɉ स ेघǑटत हो 
सकती है, तो तीनɉ घटनाओ ंके घǑटत होन ेके ͧभÛन तरȣकɉ कȧ कुल सÉंया, Ǒदए हुए Đम मɅ, 
m × n × p है।” 

Ĥथम Ĥæन मɅ, पɇट तथा कमीज़ के जोड़ɉ को पहनन ेकȧ अभीçट सÉंया, Ǔनàनͧलͨखत 
घटनाओ ंके उƣरोƣर घǑटत होने के ͪवͧभÛन ͪवÛयासɉ कȧ सÉंया के तãुय हैः
 (i)  एक पɇट के चयन कȧ घटना
 (ii) एक कमीज़ के चयन कȧ घटना

दसूरे Ĥæन मɅ ͪवÛयासɉ कȧ अभीçट सÉंया, Ǔनàनͧलͨखत घटनाओ ंके उƣरोƣर घǑटत होने 
के ͪवͧभÛन ͪवÛयासɉ कȧ सÉंया के बराबर हैः

 (i) एक बèत ेके चयन कȧ घटना,
 (ii) एक खान ेके ͫडÞब ेके चयन कȧ घटना,
 (iii) एक पानी कȧ बोतल के चयन कȧ घटना।

यहा ँदोनɉ मɅ से Ĥ×येक Ĥæन मɅ घटनाएँ अनके सभंव Đमɉ मɅ घǑटत हो सकती हɇ परंत ुहम 
इन सभंव Đमɉ मɅ स ेͩकसी एक का चयन करत ेहɇ और इस चयǓनत Đम मɅ घटनाओ ंके घǑटत 
होन ेके ͪवͧभÛन ͪवÛयासɉ कȧ गणना करत ेहɇ।

उदाहरण 1 शÞद ROSE, के अ¢रɉ से बनन ेवाले 4 अ¢रɉ वाल,े अथ[पूण[ या अथ[हȣन, शÞदɉ कȧ 
सÉंया £ात कȧिजए, जबͩक अ¢रɉ के पनुरावृͪ ƣ कȧ अनुमǓत नहȣं है।

हल रͬचत शÞदɉ कȧ सÉंया, 4 ǐरÈत èथानɉ  को 4 अ¢रɉ स ेउƣरोƣर भरन ेके 
तरȣकɉ कȧ सÉंया के बराबर है, जबͩक इस बात का Úयान रखा जाए ͩक पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत 
नहȣं है। पहल ेèथान को, 4 अ¢र R, O, S, और E मɅ से ͩकसी एक ɮवारा 4 ͪवͧभÛन तरȣकɉ से 
भरा जा सकता है। इसके बाद, दसूरे èथान को शषे तीन अ¢रɉ मɅ से ͩ कसी एक ɮवारा 3 ͪ वͧभÛन 
तरȣकɉ स ेभरा जा सकता हɇ इसके उपरातं तीसरे èथान को 2 ͪवͧभÛन तरȣकɉ स ेभरा जा सकता 
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है और अतं मɅ चौथ ेèथान को केवल 1 तरȣके स ेभरा जा सकता है इस Ĥकार गणुन ͧसɮधातं 
ɮवारा  चारɉ èथानɉ को भरन ेके तरȣकɉ कȧ सÉंया  4 × 3 × 2 × 1 = 24 है। अतः शÞदɉ कȧ अभीçट 
सÉंया 24 है। 

ǑटÜपणी   यǑद अ¢रɉ कȧ पनुरावृͪ ƣ कȧ अनुमǓत होती, तो ͩकतन ेशÞद बन सकत ेहɇ? यह 
बात सरलता स ेसमझी जा सकती है ͩक 4 ǐरÈत èथानɉ मɅ स ेĤ×येक उƣरोƣर 4 ͪवͧभÛन 
तरȣकɉ स ेभरा जा सकता है। अतः शÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया = 4 × 4 × 4 × 4 = 256.

उदाहरण 2 ͧभÛन-ͧभÛन रंगɉ के Ǒदए हुए 4 झडंɉ स,े ͩकतन ेͧभÛन-ͧभÛन सकेंत उ×पÛन ͩकए जा 
सकत ेहɇ, यǑद एक सकेंत के ͧलए, एक दसूरे के नीच,े 2 झडंɉ कȧ आवæयकता पड़ती है?

हल उ×पाǑदत सकेंतɉ कȧ सÉंया 2 ǐरÈत èथानɉ   को ͧभÛन-ͧभÛन रंगɉ के 4 झडंɉ से 
उƣरोƣर भरने के तरȣकɉ कȧ सÉंया के बराबर है। ऊपर के ǐरÈत èथान को 4 झडंɉ मɅ स ेͩकसी 
एक ɮवारा 4 ͪवͧभÛन तरȣकɉ स ेभरा जा सकता है। इसके बाद, नीच ेके ǐरÈत èथान को शषे 3 
झडंɉ मɅ स ेͩकसी एक ɮवारा 3 ͪवͧभÛन तरȣकɉ से भरा जा सकता है। अतः गणुन ͧसɮधातं ɮवारा 
सकेंतɉ कȧ अभीçट सÉंया = 4 × 3 = 12.

उदाहरण 3 अकंɉ 1, 2, 3, 4, 5 स ेͩकतनी 2 अकंȧय सम सÉंयाएँ बन सकती हɇ, यǑद अकंɉ कȧ 
पुनरावृͪ ƣ कȧ जा सकती है?

हल  सÉंयाओ ंको बनान ेके तरȣके, 2 ǐरÈत èथानɉ   को उƣरोƣर उͬचत Ĥकार से भरने 
के तरȣको कȧ सÉंया के बराबर है। यहा ँइकाई èथान को भरने के ͧलए केवल 2 ͪवकãप हɇः अकं 
2 या 4, और यह 2 तरȣकɉ स ेͩकया जा सकता है। इसके पæचात ्दहाई èथान को 5 अकंɉ मɅ से 
ͩकसी एक ɮवारा भरा जा सकता है (Èयɉͩक अकंɉ कȧ पनुरावृͪ ƣ कȧ जा सकती है)। अतः इसके 5 
ͪवकãप हɇ। अतएव गणुन ͧ सɮधातं ɮवारा दो अकंɉ वालȣ सम सÉंयाओ ंकȧ अभीçट सÉंया = 2 × 5, 

अथा[त ्10 है। 

उदाहरण 4 यǑद पाचँ ͪवͧभÛन झडं ेउपलÞध हɇ, तो उन ͪवͧभÛन सकेंतɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए 

िजÛहɅ कम स ेकम दो झडंɉ को एक ऊÚव[ दंड पर Đमवत एक को दसूरे के नीच ेरखकर उ×पÛन 

ͩकया जा सकता है?

हल एक सकेंत या तो 2 या 3 या 4 या 5 झडंɉ स ेबनाया जा सकता है। अब हम 2, 3, 4 या 

5 झडंɉ स ेबनने वाले सकेंतɉ कȧ सभंव सÉंयाओ ंकȧ अलग-अलग गणना करɅगे और ͩफर इन 

सÉंयाओ ंको जोड़ दɅगे।
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2 झडंɉ ɮवारा बनन ेवाले सकेंतɉ कȧ सÉंया, 5 उपलÞध झडंɉ स े2 ǐरÈत èथानɉ  

को उƣरोƣर भरन ेकȧ सÉंया के बराबर है। गणुन Ǔनयम के अनसुार इसकȧ सÉंया = 5 × 4 = 20 है।
 इसी Ĥकार 3 झडंɉ ɮवारा बनन ेवाल ेसकेंतɉ कȧ सÉंया, 5 झडंɉ से 3 ǐरÈत èथानɉ  

को उƣरोƣर भरन ेकȧ सÉंया के बराबर है इसकȧ सÉंया 5 × 4 × 3 = 60 है।

 इसी Ĥकार 4 झडंɉ वाले सकेंतɉ कȧ सÉंया  = 5 × 4 × 3 × 2 = 120

और  5 झडंɉ वाले सकेंतɉ कȧ सÉंया  = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120

अतः  सकेंतो कȧ अभीçट सÉंया  = 20 + 60 + 120 + 120 = 320.

Ĥæनावलȣ 7.1

 1. अकं 1, 2, 3, 4 और 5 से ͩकतनी 3 अकंȧय सÉंयाए ँबनाई जा सकती हɇ, यǑद 

 (i) अकंɉ कȧ पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत हो ?

 (ii) अकंɉ कȧ पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत नहȣ ंहो ?

 2. अकं 1, 2, 3, 4, 5, 6 से ͩ कतनी 3 अकंȧय सम सÉंयाएँ बनाई जा सकती हɇ, यǑद अकंɉ कȧ 
पुनरावृͪ ƣ कȧ जा सकती है ?

 3. अĒेंज़ी वण[माला के Ĥथम 10 अ¢रɉ स ेͩकतने 4 अ¢र के कोड बनाए जा सकत ेहɇ, यǑद 
ͩकसी भी अ¢र कȧ पनुरावृͪ ƣ नहȣ ंकȧ जा सकती है?

 4. 0 से 9 तक के अकंɉ का Ĥयोग करके ͩकतन े5 अकंȧय टेलȣफोन नबंर बनाए जा सकते हɇ, 
यǑद Ĥ×येक नबंर 67 से Ĥारंभ होता है और कोई अकं एक बार से अͬधक नहȣं आता है?

 5. एक ͧसÈका तीन बार उछाला जाता है और पǐरणाम अंͩ कत कर ͧलए जात ेहɇ। पǐरणामɉ कȧ 
सभंव सÉंया Èया है?

 6. ͧभÛन-ͧभÛन रंगɉ के 5 झडं ेǑदए हुए हɇ। इनस ेͩकतन ेͪ वͧभÛन सकेंत बनाए जा सकत ेहɇ, यǑद 
Ĥ×येक सकेंत मɅ 2 झडंɉ, एक के नीच ेदसूरे, के Ĥयोग कȧ आवæयकता पड़ती है?

7.3 Đमचय (Permutations)

ͪपछले अनÍुछेद के उदाहरण 1 मɅ, हम वाèतव मɅ अ¢रɉ के ͪ वͧभÛन ͪ वÛयासɉ, जसै ेROSE, REOS, 

..., इ×याǑद, कȧ सभंव सÉंया कȧ गणना करत ेहɇ। इस सचूी मɅ Ĥ×येक ͪवÛयास दसूरे से ͧभÛन 
हɇ। दसूरे शÞदɉ मɅ अ¢रɉ के ͧलखन ेका Đम मह×वपणू[ है इनमɅ स ेĤ×येक ͪवÛयास, 4 ͪवͧभÛन 
अ¢रɉ मɅ स ेएक समय मɅ सभी को साथ लेकर बनाया गया, Đमचय कहलाता है अब यǑद हमɅ 
शÞद NUMBER, के अ¢रɉ मɅ से 3 अ¢रȣय, अथ[पणू[ या अथ[हȣन रͬचत शÞदɉ कȧ सÉंया Ǔनधा[ǐरत 
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करनी है, जबͩक अ¢रɉ कȧ पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत नहȣं हो, तो हमɅ NUM, NMU,MUN,NUB, 

...इ×याǑद ͪ वÛयासɉ कȧ गणना कȧ आवæयकता है। यहा ँपर हम 6 ͪ वͧभÛन अ¢रɉ मɅ स ेएक समय 
मɅ 3 अ¢रɉ को लकेर बनन ेवाले Đमचयɉ कȧ गणना कर रहे हɇ। इस Ĥकार के शÞदɉ कȧ अभीçट 
सÉंया = 6 × 5 × 4 = 120 (गणुन ͧसɮधातं के Ĥयोग ɮवारा) हɇ। 

यǑद अ¢रɉ कȧ पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत होती, तो शÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया 6 × 6 × 6 = 216 होगी।

पǐरभाषा 1     Đमचय एक Ǔनिæचत Đम मɅ बना ͪवÛयास है, िजसको दȣ हुई वèतओु ंमɅ स ेएक 
समय मɅ कुछ या सभी को लेकर बनाया गया है।

 नीच ेǑदए उप-अनÍुछेद मɅ हम उस सूğ को Ǔनधा[ǐरत करɅगे िजसकȧ आवæयकता इस Ĥकार 
के Ĥæनɉ के उƣर देन ेके ͧलए पड़ती है।

7.3.1  Đमचय, जब सभी वèतएु ँͧभÛन-ͧभÛन हɇ (Permutations when all the objects are distinct)  

Ĥमेय 1  n ͪ वͧभÛन वèतओु ंमɅ स ेएक समय मɅ r वèतओु ंको लेकर बनाए गए Đमचयɉ कȧ सÉंया 
को Ĥतीक nP

r
 स ेǓनǾͪपत करत ेहɇ, जहा ँ0 < r n तथा ͩ कसी भी Đमचय मɅ वèतओु ंकȧ पनुरावृͪ ƣ 

कȧ अनमुǓत नहȣं है, nP
r
. = n ( n – 1) ( n – 2). . .( n – r + 1)

उपपͪƣ  Đमचयɉ कȧ सÉंया, r  ǐरÈत èथानɉ को      . . .   उƣरोƣर  

       r ǐरÈत èथान      

  

n वèतओु ंस ेभरन ेके तरȣकɉ कȧ सÉंया के बराबर है। पहला èथान n तरȣकɉ स ेभरा जा सकता 
है। इसके बाद दसूरा èथान (n – 1) तरȣकɉ स ेभरा जा सकता है। इसके उपरातं तीसरा èथान 
[n – 2)तरȣकɉ से भरा जा सकता है ......... और  r वा ँèथान (n – (r – 1)] तरȣकɉ से भरा जा 
सकता है। अतः r ǐरÈत èथानɉ को उƣरोƣर भरन ेके तरȣकɉ कȧ सÉंया = n(n – 1) (n – 2) . . .   

(n – (r – 1)) या n ( n – 1) (n – 2) ... (n – r + 1)

nP
r
 के ͧ लए यह एक बोͨझल åयजंक है और हमɅ एक एेसे सकेंतन कȧ आवæयकता है, िजसकȧ 

सहायता से इस åयजंक के ͪ वèतार को घटाया जा सके। Ĥतीक n! (िजसे n Đमगुͨ णत पढ़त ेहɇ)इसमɅ 
हमारȣ सहायता करता है। Ǔनàनͧलͨखत ͪ ववरण मɅ हम सीखɅगे ͩ क वाèतव मɅ n!  का Èया अथ[ है?

7.3.2  Đमगुͨ णत सकेंतन (Factorial notation) सकेंतन n! Ĥथम n Ĥाकृत सÉंयाओ ंके गणुनफल 
को åयÈत करता है अथा[त ्1 × 2 × 3 × . . . × (n – 1) × n को  n! ɮवारा ǓनǾͪपत ͩकया जाता है। हम 
इस Ĥतीक को ‘n Đमगुͨ णत पढ़त ेहɇ। इस Ĥकार 1 × 2 × 3 × 4 . . .  × (n – 1) × n = n ! तदनसुार
  1 = 1 !



152       गͨणत

  1 × 2 = 2 !

  1× 2 × 3 = 3 !

  1 × 2 × 3 × 4 = 4 ! इ×याǑद

हम पǐरभाͪषत करत ेहɇ, ͩक 0 ! = 1

इस Ĥकार हम ͧलख सकत ेहɇ, ͩक 5 ! = 5 × 4 ! = 5 × 4 × 3 ! = 5 × 4 × 3 × 2 !

 = 5 × 4 × 3 × 2 × 1!

èपçटतया सभी Ĥाकृत सÉंया n के ͧलए

        n !  = n (n  –  1) !

   = n (n  –  1) (n  –  2) !  [ यǑद n 2]

   = n (n  –  1) (n  –  2)  (n  –  3) ! [ यǑद n 3]

इ×याǑद

उदाहरण 5 मान Ǔनकाͧलए  (i) 5 !  (ii) 7 !  (iii) 7 ! – 5!

हल (i) 5 ! = 1 × 2 × 3 × 4 × 5 = 120

 (ii) 7 ! = 1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 ×7 = 5040

और (iii) 7 !  –  5! = 5040  –  120 = 4920

उदहारण 6 पǐरकलन कȧिजए (i)        (ii) 

हल  (i) हम ĤाÜत करत ेहɇ,  =  = 7 × 6 = 42

और (ii)   =  = 6 × 11 = 66

उदाहरण 7 मान Ǔनकाͧलए , जहा ँ n = 5, r = 2

हल  हमɅ Ǔनàनͧलͨखत का मान Ǔनकालना है  

    (Èयɉͩक n = 5, r = 2)

यहाँ पर   = 
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उदाहरण 8  यǑद  , तो x £ात कȧिजए।

हल  यहाँ पर 

अतएव   या   

अतः   x = 100 

Ĥशन्ावालȣ 7.2

 1. मान Ǔनकाͧलएः
  (i) 8 ! (ii) 4 ! – 3 !

 2. Èया  3 ! + 4 ! = 7 ! ?  3.  का पǐरकलन कȧिजए        

 4 यǑद , तो x का मान £ात कȧिजए।
 

 5. , का मान Ǔनकाͧलए  जब

  (i) n = 6, r = 2 (ii) n = 9, r = 5.

7.3.3  nP
r 
के ͧलए सğू कȧ åय×ुपͪƣ ( Derivation of the formula for nP

r 
)

, 0  r  n

आइए हम उस अवèथा पर वापस चलɅ जहा ँहमने Ǔनàनͧलͨखत £ात ͩकया थाः
nP

r
 = n (n – 1) (n – 2) . . .  (n – r + 1)

इसके अशं और हर को  (n – r) (n – r – 1) . . . 3 × 2 × 1, स ेगणुा करन ेपर, हमɅ ĤाÜत होता है ͩक

  = , 
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इस Ĥकार , जहा ँ0 < r n

यह nP
r
 पहले स ेअͬधक सुͪवधाजनक åयजंक है। 

ͪवशषे Ǿप स ेजब r = n, तो 

Đमचयɉ कȧ गणना, केवल उन तरȣकɉ कȧ गणना है, िजनमɅ एक समय मɅ कुछ या सभी 
वèतुओ ंका ͪवÛयास ͩकया गया हो। एक भी वèतु के ǒबना ͪवÛयास कȧ सÉंया बराबर है उस 
सÉंया के िजसमɅ सभी वèतओु ंको छोड़कर ͪवÛयास ͩकया गया हो और हमɅ £ात है ͩक एेसा 
करन ेका केवल एक तरȣका है। इसी कारण स ेहमन ेn P

0 
= 1 पǐरभाͪषत ͩकया है।

   n P
0
 = 1 =      ... (1) 

अतः सğू (1), r = 0 के ͧलए भी लाग ूहै।

अतः   .

Ĥमेय 2  n ͪ वͧभÛन वèतुओ ंमɅ से एक समय मɅ r वèतुओ ंको लकेर बन ेĐमचयɉ कȧ सÉंया, जबͩक 
वèतुओ ंके पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत हो, nr होती है।

इसकȧ उपपͪƣ ͪपछल ेĤमेय कȧ उपपͪƣ के समान है, अतः इसको पाठक के ͧलए छोड़ 
Ǒदया गया है।

अब हम nP
r
 के सूğ कȧ उपयोͬगता को èपçट करन ेके ͧलए ͪपछले अनÍुछेद के कुछ Ĥæनɉ 

को इस सूğ के Ĥयोग ɮवारा सरल कर रहे हɇ।

उदाहरण 1 मɅ शÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया  = 4P
4
 = 4! = 24 जब पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत नहȣ ंहɇ। यǑद 

पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत हो, तो शÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया 44 = 256 होगी।

NUMBER शÞद के अ¢रɉ मɅ से 3 अ¢रɉ वाले चयǓनत शÞदɉ कȧ सÉंया  =  = 

4 × 5 × 6 = 120, यहा ँइस Ĥæन मɅ भी पुनरावृͪ ƣ कȧ अनुमǓत नहȣ ंहै। यǑद पुनरावृͪ ƣ कȧ अनुमǓत 
हो, तो शÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया  63 = 216 होगी।
 12 åयिÈतयɉ के एक समुदाय से एक अÚय¢ और एक उपाÚय¢ के चयन के  तरȣकɉ 
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कȧ सÉंया, यह मानकर ͩक एक åयिÈत एक स ेअͬधक पद पर नहȣ ंरह सकता है, èपçटतया 

 = 132..

7.3.4   Đमचय, जब सभी वèतएु ँͧभÛन-ͧभÛन नहȣ ंहɇ (Permutations when all the objects are not 

distinct objects)  मान लȣिजए ͩक हमɅ शÞद ROOT के अ¢रɉ के पुनͪव[Ûयास के तरȣकɉ कȧ सÉंया 
£ात करनी है। इस दशा मɅ, सभी अ¢र ͧभÛन-ͧभÛन नहȣ ंहै। यहा ँ2 O हɇ जो समान Ĥकार के 
अ¢र हɇ। हम इन दोनɉ O को अèथाई Ǿप से ͧभÛन-ͧभÛन मान लेत ेहɇ जसेै O

1
 और O

2
. अब इस 

दशा मɅ 4 ͪवͧभÛन अ¢रɉ मɅ स ेएक समय मɅ सभी को लेकर बनने वाल ेĐमचयɉ कȧ सÉंया 4! 
है। इन Đमचयɉ मɅ से एक Đमचय RO

1
O

2
T  पर ͪ वचार कȧिजए। इसके सगंत, यहाँ पर 2! Đमचय 

RO
1
O

2
T तथा RO

2
O

1
T एेसे हɇ जो ͩक समान Đमचय होत ेयǑद O

1
 तथा  O

2 
को ͧभÛन-ͧभÛन नहȣं 

माना गया होता अथा[त ्यǑद  O
1
 तथा  O

2 
 दोनɉ Đमचय मɅ O होत।े अतएव, Đमचयɉ कȧ अभीçट 

सÉंया   = 

इस बात को नीच ेèपçट ͩकया गया हैः

 Đमचय जब O
1
, O

2
 Đमचय जब O

1
, O

2
 दोनɉ

 ͧभÛन-ͧभÛन हɇ। O के समान हɇ

   R O O T

   T O O R

    R O T O

    T O R O

    R T O O

   T R O O

   O O R T
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   O R O T

   O T O R

   O R T O

   O T R O

   O O T R

आइए अब हम शÞद INSTITUTE के अ¢रɉ के पुनͪव[Ûयास के तरȣकɉ कȧ सÉंया £ात करɅ। 

इस दशा मɅ 9 अ¢र हɇ, िजनमɅ I दो बार तथा T तीन बार आता है।

अèथाई Ǿप से, हम इन समान अ¢रɉ को ͧभÛन-ͧभÛन मान लते ेहɇ जसै े I
1
, I

2
, T

1
,  T

2
, T

3
.  

9 ͪवͧभÛन अ¢रɉ मɅ से एक समय मɅ सभी को लेन ेस ेबने Đमचयɉ कȧ सÉंया 9! है। इनमɅ से 

एक Đमचय माना ͩक I
1
 NT

1
 SI

2
 T

2
 U E T

3 
पर ͪवचार  कȧिजए। यǑद I

1
, I

2
 समान नहȣं हɉ और T

1
, 

T
2
, T

3
 एक जसै ेन हɉ तो I

1
, I

2
 का 2! तरȣकɉ स ेतथा T

1
, T

2
, T

3
 का 3! तरȣकɉ स ेͪवÛयास ͩकया 

जा सकता है। यǑद I
1
, I

2
 समान हɉ तथा T

1
, T

2
, T

3
 समान हो, तो 2! × 3! Đमचय समान होगɅ। इस 

Ĥकार पछेू गए ͪवͧभÛन Đमचयɉ कȧ कुल सÉंया  है। हम Ǔनàनͧलͨखत Ĥमये का कथन 

(ǒबना उपपͪƣ) åयÈत कर सकत ेहɇ।

Ĥमेय 3  n वèतुओ ंके Đमचयɉ कȧ सÉंया, जहा ँp वèतएु ँसमान Ĥकार कȧ और शषे ͧभÛन Ĥकार 

कȧ हɇ = .

वèततुः इस सबंधं मɅ एक अͬधक åयापक Ĥमेय हैे जो नीच ेवͨण[त हैः
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Ĥमेय 4  n वèतओु ं के Đमचयɉ कȧ सÉंया  है।, जहा ँp
1
 वèतएु ँएक Ĥकार कȧ, 

p
2
 वèतएु ँदसूरे Ĥकार कȧ , ..., p

k
 वèतएु ँkवा ँĤकार कȧ और शषे (यǑद कोई है) ͪवͧभÛन Ĥकार 

कȧ हɇ।  

उदाहरण 9 ALLAHABAD शÞद के अ¢रɉ स ेबनन ेवाले Đमचयɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए। 

हल  यहाँ पर 9 अ¢र हɇ, िजनमɅ A,  4 बार आया है, 2 बार L आया है तथा शषे ͪवͧभÛन Ĥकार 

के हɇ। अतएव ͪवÛयासɉ कȧ अभीçट सÉंया 

 =  = 7560

उदाहरण 10  1 से 9 तक के अकंɉ का Ĥयोग करके ͩकतनी 4 अकंȧय सÉंयाएँ बनाई जा सकती 

हɇ, यǑद अकंɉ कȧ पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत नहȣ ंहै?

हल  यहा ँपर अकंɉ का Đम मह×वपणू[ है, उदाहरण के ͧलए 1234 तथा 1324 दो ͧभÛन-ͧभÛन 

सÉंयाए ँहɇ। अतः 4-अकंȧय सÉंयाओ ंकȧ सÉंया 9 ͪवͧभÛन अकंɉ मɅ से एक समय मɅ 4 अकंɉ 

को लकेर बनन ेवाले Đमचयɉ कȧ सÉंया के बराबर है। इस Ĥकार 4-अकंȧय सÉंयाओ ंकȧ अभीçट 

सÉंया  = 9 × 8 × 7 × 6 = 3024.

उदाहरण 11 100 से 1000 के बीच िèथत ͩकतनी सÉंयाएँ हɇ, िजÛहɅ अकं 0, 1, 2, 3, 4, 5 से 

बनाया जा सकता है, यǑद अकंɉ के पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत नहȣ ंहै।

हल  100 स े1000 के बीच िèथत Ĥ×येक सÉंया एक 3 अकंȧय सÉंया है। Ĥथम हम 6 अकंɉ मɅ 

से एक समय मɅ 3 अकंɉ को लकेर बनन ेवाले Đमचयɉ कȧ सÉंया कȧ गणना करत ेहɇ। यह सÉंया  
6P

3 
है परंत ु इन Đमचयɉ मɅ व ेभी सिàमͧलत हɇ, िजनमɅ 0, सकैड़ ेके èथान पर है। उदाहरण के 

ͧलए 092, 042 .... इ×याǑद और ये एेसी सÉंयाए ँहै जो वाèतव मɅ 2 अकंȧय हɇ। अतः अभीçट 

सÉंया को £ात करन ेके ͧलए, इस Ĥकार कȧ 2 अकंȧय सÉंयाओ ंके  6P
3 
मɅ से घटाना पड़गेा। अब 

इन 2-अकंȧय सÉंयाओ ंकȧ सÉंया £ात करन ेके ͧलए, हम 0 को सकैड़ ेके èथान पर िèथर कर 

देत ेहɇ और शषे 5 अकंो से एक समय मɅ दो अकंɉ को लेकर बनन ेवाले पुनͪव[Ûयासɉ कȧ सÉंया 

£ात करत ेहɇ। यह सÉंया 5P
2 
है। अतः अभीçट सÉंया =

 = 4 × 5 × 6  –  4 ×5 = 100
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उदाहरण 12  n का मान £ात कȧिजए, इस Ĥकार ͩक

 (i)  (ii) , n > 4

हल (i) Ǒदया है ͩक

 

या n (n – 1) (n – 2) (n – 3) (n – 4) = 42 n(n – 1) (n – 2)

Èयɉͩक n > 4   इसͧलए  n(n – 1) (n – 2)  0

अतएव, दोनɉ प¢ɉ को n(n – 1) (n – 2), से भाग देन ेपर  

 (n – 3) (n – 4) = 42

या n2  –  7n  –  30 = 0

या n2 – 10n + 3n – 30 = 0

या (n – 10) (n + 3) = 0

या n  –  10 = 0   या   n + 3 = 0

या n = 10  या  n = – 3

Èयɉͩक  n ऋण सÉंया नहȣ ंहो सकती है अतः n = 10

 (ii)  Ǒदया है ͩक 

इस Ĥकार  3n (n – 1) (n – 2) (n – 3) = 5(n – 1) (n – 2) (n – 3) (n – 4)

या 3n = 5 (n – 4) [ Èयɉͩक (n – 1) (n – 2) (n – 3)  0, n > 4]

या   n = 10

उदाहरण 13 £ात कȧिजए  r, यǑद 5 4P
r
 = 6 5P

r–1
 .

हल  यहा ँपर 
 

या  

या  

या  (6  –  r) (5  –  r) = 6
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या  r2  –  11r + 24 = 0

या  r2 – 8r – 3r + 24 = 0

या  (r  –  8) (r  –  3) = 0

या  r = 8   or  r = 3.

अतः   r = 8, 3. 

उदाहरण 14 DAUGHTER शÞद के अ¢रɉ से 8 अ¢र वाल ेͪ वÛयासɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए, यǑद 
 (i) सब èवर एक साथ रहɅ। (ii) सब èवर एक साथ नहȣ ंरहɅ।

हल (i) DAUGHTER शÞद मɅ 8 ͪ वͧभÛन अ¢र हɇ, िजनमɅ स े3 èवर हɇ, अथा[त ्A, U तथा E 
Èयɉͩक सभी èवरɉ को एक साथ रहना है इसͧलए हम कुछ समय के ͧलए उनको सिàमͧलत Ǿप 
से एक वèत ु(AUE) मान लते ेहɇ। यह अकेलȣ वèत ुशषे 5 वèतओु ं(अ¢रɉ) के साथ ͧमलकर 6 
वèतुए ँहो जाती हɇ। ͩफर हम 6 वèतओु ंमɅ स ेएक समय मɅ सभी को लेकर बनन ेवाले Đमचयɉ 
कȧ सÉंया कȧ गणना करत ेहɇ। यह सÉंया 6P

6
 = 6! है। इनमɅ स ेĤ×येक Đमचय के सगंत हमɅ तीन 

èवरɉ A, U, E मɅ स ेसभी को एक समय मɅ लकेर 3! Đमचय बनत ेहɇ। अतएव गणुन ͧसɮधातं से 
Đमचयɉ कȧ अभीçट सÉंया = 6 ! × 3 ! = 4320.

 (ii) यǑद हमɅ उन Đमचयɉ कȧ सÉंया £ात करनी है, िजनमɅ सभी èवर एक साथ नहȣं हɇ, 
तो हमɅ पहले 8 अ¢रɉ मɅ स ेएक समय मɅ सभी को साथ लेकर बनन ेवाले ͪवÛयासɉ कȧ सभंव 
सÉंया £ात करनी होगी, जो 8! है। ͩफर इस सÉंया स ेहमɅ सब èवरɉ के एक साथ रहन ेवालȣ 
Đमचयɉ कȧ सÉंया घटानी पड़गेी।

अतः अभीçट सÉंया       8 ! – 6 ! × 3 !  = 6 ! (7×8  –  6)

 = 2 × 6 ! (28 – 3)

 = 50 × 6 ! = 50 × 720 = 36000

उदाहरण 15  4 लाल, 3 पीलȣ तथा 2 हरȣ ͫडèकɉ को एक पंिÈत मɅ ͩकतन ेĤकार स ेåयविèथत 
ͩकया जा सकता है, यǑद एक हȣ रंग कȧ ͫडèकɉ मɅ कोई अतंर नहȣं है ?

हल  ͫडèकɉ कȧ कुल सÉंया 4 + 3 + 2 = 9 है। इन 9 ͫडèकɉ मɅ स े4 ͫडèकɅ  एक Ĥकार कȧ (लाल), 

3 ͫडèकɅ  दसूरे Ĥकार कȧ (पीलȣ) तथा 2 ͫडèकɅ  तीसरे Ĥकार कȧ (हरȣ) हɇ। 

इस Ĥकार ͫडèकɉ को åयविèथत करने कȧ सÉंया .

उदाहरण 16 INDEPENDENCE शÞद के अ¢रɉ से बनन ेवाल ेͪवÛयासɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए। 
इन ͪवÛयासɉ मɅ स ेͩकतन ेͪवÛयासɉ मɅ,
 (i) शÞद P से Ĥारंभ होते हɇ?
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 (ii) सभी èवर सदैव एक साथ रहत ेहɇ?

 (iii) èवर कभी भी एक साथ नहȣ ंरहते हɇ?

 (iv) शÞद I स ेĤारंभ होत ेहɇ और उनका अतं P स ेहोता है ?

हल  यहा ँपर 12 अ¢र है, िजनमɅ स ेN तीन बार, E चार बार D, दो बार आता है और शषे अ¢रɉ 

मɅ सभी ͧभÛन-ͧभÛन हɇ।

इसͧलए ͪवÛयासɉ कȧ अभीçट सÉंया  

   (i) हम P को सबसे बाए ँèथान पर िèथर कर देत ेहɇ और ͩ फर शषे 11 अ¢रɉ के ͪ वÛयास 

कȧ गणना करत ेहɇ। अतएव P स ेĤारंभ होने वाल ेशÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया

.

     (ii) Ĥदƣ शÞद मɅ 5 èवर हɇ, जो ͩक 4 बार E है तथा 1 बार  I है Èयɉͩक ͩक इनको सदैव 

एक साथ रहना है, इसͧलए इनको कुछ समय के ͧलए एक अकेलȣ वèत ु  

समझ लते ेहɇ। यह अकेलȣ वèतु शषे 7 वèतओु ंके साथ ͧमलकर कुल 8 वèतएु ँ

हो जाती हɇ। इन 8 वèतओु ंिजनमɅ 3 बार N है, तथा दो बार D है के ͪवÛयासɉ 

कȧ सÉंया  है। इनमɅ से Ĥ×येक ͪवÛयास के सगंत 5 èवर E, E, E, E तथा I के 

ͪवÛयासɉ कȧ सÉंया है। इसͧलए गणुन ͧ सɮधातं ɮवारा ͪ वÛयासɉ कȧ अभीçट सÉंया 

 (iii) ͪवÛयासɉ कȧ अभीçट सÉंया

  = ͪवÛयासɉ कȧ कुल सÉंया (ǒबना ͩकसी ĤǓतबधं के) - ͪवÛयासɉ कȧ सÉंया, िजनमɅ 

सभी èवर एक साथ रहत ेहɇ

= 1663200 – 16800  = 1646400

 (iv) हम I तथा P को दोनɉ ͧसरɉ पर िèथर कर देत ेहɇ (I बाए ँͧसरे पर और P दाए ँͧसरे पर). 

इस Ĥकार हमारे पास 10 अ¢र शषे रहत ेहɇ।

 अतः ͪवÛयासɉ कȧ अभीçट सÉंया = = 12600



   Đमचय और संचय       161

Ĥæनावलȣ 7.3

 1. 1 से 9 तक के अकंɉ को Ĥयोग करके ͩकतन े3 अकंȧय सÉंयाए ँबन सकती हɇ, यǑद ͩकसी 
भी अकं को दोहराया नहȣ ंगया है?

 2. ͩकसी भी अकं को दोहराए ǒबना ͩकतनी 4 अकंȧय सÉंयाए ँहोती हɇ?
 3. अकं 1, 2, 3, 4, 6, 7 को ĤयÈुत करने स ेͩ कतनी 3 अकंȧय सम सÉंयाए ँबनाई जा सकती 

हɇ, यǑद कोई भी अकं दोहराया नहȣ ंगया है?
 4. अकं 1, 2, 3, 4, 5 के उपयोग ɮवारा ͩकतनी 4 अकंȧय सÉंयाए ँबनाई जा सकती है, यǑद 

कोई भी अकं दोहराया नहȣं गया है? इनमɅ स ेͩकतनी सम सÉंयाएँ हɉगी?ं
 5. 8 åयिÈतयɉ कȧ सͧमǓत मɅ, हम ͩ कतन ेĤकार स ेएक अÚय¢ और एक उपाÚय¢ चुन सकते 

हɇ, यह मानत ेहुए ͩक एक åयिÈत एक से अͬधक पद पर नहȣं रह सकता है?
 6. यǑद   n – 1P

3
 : nP

4
 = 1 : 9 तो n £ात कȧिजए। 

 7.  r £ात कȧिजए, यǑद (i)  (ii) .

 8. EQUATION शÞद के अ¢रɉ मɅ स ेĤ×येक को तØयतः केवल एक बार उपयोग करके ͩकतने 
अथ[पूण[ या अथ[हȣन, शÞद बन सकत ेहɇ?

 9. MONDAY शÞद के अ¢रɉ से ͩकतने, अथ[पणू[ या अथ[हȣन, शÞद बन सकत ेहɇ, यह मानत ेहुए 
ͩक ͩकसी भी अ¢र कȧ पनुरावृͪ ƣ नहȣं कȧ जाती है, यǑद 

 (i) एक समय मɅ 4 अ¢र ͧलए जात ेहɇ? (ii) एक समय मɅ सभी अ¢र ͧलए जात ेहɇ?
 (iii) सभी अ¢रɉ का Ĥयोग ͩकया जाता है, ͩकंत ुĤथम अ¢र एक èवर है?

 10. MISSISSIPPI शÞद के अ¢रɉ स ेबन ेͧभÛन-ͧभÛन Đमचयɉ मɅ से ͩकतनɉ मɅ चारɉ I एक 
साथ  नहȣ ंआत ेहɇ ?

 11.  PERMUTATIONS शÞद के अ¢रɉ को ͩ कतन ेतरȣकɉ से åयविèथत ͩ कया जा सकता है, यǑद
 (i) चयǓनत शÞद का Ĥारंभ P से तथा अतं S स ेहोता है। 
 (ii) चयǓनत शÞद मɅ सभी èवर एक साथ हɇ?
 (iii)  चयǓनत शÞद मɅ P तथा S के मÚय सदैव 4 अ¢र हɉ ? 

7.4  सचंय (Combinations)

मान लȣिजए ͩक 3 लॉन टेǓनस ͨखलाͫड़यɉ  X, Y, Z का एक समहू है। 2 ͨखलाͫड़यɉ कȧ एक टȣम 
बनानी है। इसको हम ͩकतने Ĥकार से कर सकत ेहɇ? Èया X और Y कȧ टȣम, Y तथा X  कȧ टȣम 
से ͧभÛन है ? यहाँ पर ͨखलाͫड़यɉ का Đम महǂवपणू[ नहȣं है। वाèतव मɅ टȣम बनान ेके केवल तीन 
हȣ सभंव तरȣके हɇ। यह XY, YZ तथा ZX हɇ (आकृǓत 7.3)।
यहाँ पर, Ĥ×येक चयन, 3 ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ से एक समय मɅ 2 को लकेर बना हुआ, सचंय 
कहलाता है।
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ͩकसी सचंय मɅ चयǓनत वèतुओ ंका Đम मह×वपूण[ नहȣ ंहै। अब कुछ और उदाहरणɉ पर 
ͪवचार करत ेहɇ। 

बारह åयिÈत एक कमरे मɅ ͧमलत ेहɇ और Ĥ×येक åयिÈत अÛय सभी åयिÈतयɉ से हाथ 
ͧमलाता है। ‘हाथ ͧमलान’े कȧ कुल सÉंया का Ǔनधा[रण हम ͩ कस Ĥकार करत ेहɇ। X का Y से हाथ 
ͧमलाना तथा Y का X से हाथ ͧमलाना दो ͧभÛन हाथ ͧमलाना नहȣं हɇ। यहा ँĐम मह×वपणू[ नहȣं 
है। ‘हाथ ͧमलान’े कȧ कुल सÉंया उतनी हȣ है, िजतनी 12 ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ स ेएक समय मɅ 
2 वèतओु ंको लेकर बनन ेवाले सचंयɉ कȧ सÉंया है।

सात ǒबदं ुएक वƣृ पर िèथत हɇ। इन ǒबदंओु ंमɅ से ͩ कÛहȣ ंभी दो को ͧ मलाकर ͩ कतनी जीवाएँ 
खीचंी जा सकती हɇ। यहा ँजीवाओ ंकȧ कुल सÉंया उतनी हȣ है, िजतनी 7 ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ से 
एक समय मɅ 2 वèतओु ंको लेकर बनन ेवाले सचंयɉ कȧ सÉंया है।

अब हम n ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ से एक समय मɅ r वèतओु ंको लेकर बनने वाले सचंयɉ कȧ 
सÉंया, िजसे Ĥतीक  से Ĥकट करत ेहɇ, £ात करन ेके ͧलए सğू ĤाÜत करत ेहɇ।

मान लȣिजए ͩक हमारे पास 4 ͧभÛन-ͧभÛन वèतएु ँ A, B, C और D  हɇ। इनमɅ से एक समय 
मɅ 2 वèतुओ ंको लेकर यǑद इस ेसचंय बनाना चाहɅ, तो ये सचंय AB, AC, AD, BC, BD, CD हɇ। 
यहाँ पर AB तथा BA एक हȣ सचंय है, Èयɉͩक वèतओु ंका Đम सचंय को पǐरवǓत [त नहȣं करता है। 
इसी कारण स ेहमने BA, CA, DA, CB, DB तथा DC को इस सचूी मɅ सिàमͧलत नहȣ ंͩ कया है। इस 
Ĥकार 4 ͪवͧभÛन वèतुओ ंमɅ स ेएक समय मɅ 2 वèतओु ंको लेकर बनन ेवाल ेसचंयɉ कȧ सÉंया 
6 है, अथा[त ्4C

2
 = 6.

इस सचूी के Ĥ×येक सचंय के सगंत, हमɅ 2! Đमचय ͧमल सकत ेहɇ, Èयɉͩक Ĥ×येक सचंय 
कȧ 2 वèतओु ंको 2! तरȣकɉ स ेपनुåय[विèथत ͩकया जा सकता है। इसͧलए, Đमचयɉ कȧ सÉंया
= 4C

2
  2!, दसूरȣ तरफ 4 ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ स ेएक समय मɅ 2 वèतओु ंको लेकर बनन ेवाले 

Đमचयɉ कȧ सÉंया  = 4P
2
.

अतएव 4P
2
 = 4C

2
  2!   या   

आकृǓत 7.3
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अब, मान लȣिजए ͩक हमारे पास 5 ͪवͧभÛन वèतएु ँ A, B, C, D, E हɇ। इनमɅ स ेएक समय 
मɅ 3 वèतओु ंको लेकर, यǑद हम सचंय बनात ेहɇ, तो ये ABC, ABD, ABE, BCD, BCE, CDE, 

ACE, ACD, ADE, BDE इन  सचंयɉ मɅ से Ĥ×येक के सगंत 3! Đमचय हɇ, Èयɉͩक Ĥ×येक 
सचंय कȧ तीन वèतओु ंको 3! तरȣकɉ स ेपनुåय[विèथत ͩकया जा सकता है। इसͧलए Đमचयɉ कȧ 
कुल सÉंया =  

अतः 5P
3
 = 5C

3
  3!  या 

ये उदाहरण, Đमचय तथा सचंय के बीच सबंधं दशा[न ेवालȣ, Ǔनàनͧलͨखत Ĥमये कȧ ओर 
सकेंत करत ेहɇः
Ĥमेय 5 , 0 < r  n.

उपपͪƣ   nC
r
 सचंयɉ मɅ स ेĤ×येक के सगंत  r ! Đमचय हɇ, Èयɉͩक Ĥ×येक सचंय के r वèतुओ ंको 

r ! तरȣकɉ स ेपनुåय[विèथत ͩकया जा सकता है।
अतः n ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ स,े एक समय मɅ r वèतओु ंको लेकर बनने वाले Đमचयɉ कȧ 

कुल सÉंया nC
r
  r!. है। दसूरȣ ओर यह सÉंया है। 

इस Ĥकार  , . 

ǑटÜपणी  1.उपयु[Èत पǐरणाम से ,अथा[त ्   .  

ͪवशषे Ǿप स,े यǑद ,  तो .

2. हम पǐरभाͪषत करते हɇ ͩक nC
0
 = 1, अथा[त ्n ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ स ेकेवल उन तरȣकɉ कȧ 

सÉंया कȧ गणना करना है जहा ँकुछ भी वèत ुͧलए ǒबना बनाए गए सचंयɉ कȧ सÉंया 1 
मानी जाती है। सचंयɉ कȧ गणना करना, िजनमɅ एक समय मɅ कुछ या सभी वèतुओ ंका 
चयन ͩकया जाता है। कुछ भी वèत ुͧलए ǒबना चयन करना, इस बात के समान है ͩक 
सभी वèतओु ंको छोड़ Ǒदया गया है और हमɅ £ात है ͩक एसेा करन ेका केवल माğ एक 
तरȣका है। इसी Ĥकार, हम पǐरभाͪषत करत ेहɇ ͩक nC

0
 = 1.

3. Èयɉͩक , इसͧलए, सूğ ,  r = 0 के ͧलए भी 
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उपयÈुत है। अतः
   , 0  r  n. 

4.   =   = , 

अथा[त,् n वèतओु ंमɅ से  r वèतुओ ंका चयन करना, (n – r) वèतओु ंको अèवीकार करन े के 
समान है।

5. nC
a
 = nC

b
   a = b  या a = n – b, अथा[त ्n = a + b

Ĥमेय 6 

उपपͪƣ  हम जानत ेहɇ 
  =  + 

  =  

  =  = 

उदाहरण 17 यǑद , तो £ात कȧिजए।

हल हम जानत ेहɇ ͩक 

अथा[त ्  

या     या   n  –  8 = 9    या    n = 17

इसͧलए .

उदाहरण 18 2 पǽुषɉ और 3 मǑहलाओ ंके एक समहू स े3 åयिÈतयɉ कȧ एक सͧमǓत बनानी है। 
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यह ͩ कतन ेĤकार स ेͩ कया जा सकता है? इनमɅ से ͩ कतनी सͧमǓतया ँएेसी हɇ, िजनमɅ 1 पǽुष तथा 
2 मǑहलाए ँहɇ?  

हल  यहाँ Đम का मह×व नहȣं है। अतः हमɅ सचंयɉ कȧ गणना करनी है। यहा ँपर सͧमǓतयɉ कȧ 
सÉंया उतनी हȣ है, िजतनी 5 ͪ वͧभÛन åयिÈतयɉ मɅ से एक समय मɅ 3 को लेकर बनने वाले सचंयɉ 
कȧ सÉंया है। इसͧलए सͧमǓत बनान ेके तरȣकɉ कȧ अभीçट सÉंया = .

पुनः 2 पǽुषɉ मɅ स े1 को चुनने के  2C
1 
 तरȣके हɇ तथा 3 मǑहलाओ ंमɅ स े2 चनुन ेके  3C

2
 

तरȣके हɇ। इसͧलए, इस Ĥकार कȧ सͧमǓतयɉ कȧ अभीçट सÉंया    

= .

उदाहरण 19 52 ताशɉ कȧ एक गɬडी स े4 पƣɉ को चनुने के तरȣकɉ कȧ सÉंया Èया है? इन तरȣकɉ 
मɅ स ेͩकतनɉ मɅ

 (i) चार पƣे एक हȣ Ĥकार (suit) के हɇ?
 (ii) चार पƣे चार, ͧभÛन Ĥकार (suit) के हɇ?
 (iii)  तèवीरɅ हɇ?
 (iv) दो पƣे लाल रंग के और दो काले रंग के हɇ?
 (v)  सभी पƣे एक हȣ रंग के हɇ?

हल  52 पƣɉ मɅ स े4 पƣɉ को चनुन ेके उतन ेहȣ तरȣके हɇ, िजतन े52 ͪवͧभÛन वèतुओ ंमɅ से 
एक समय मɅ 4 वèतओु ंको ले कर बनन ेवाले सचंय हɇ। इसͧलए, तरȣकɉ कȧ अभीçट सÉंया 

  =  = 270725

  (i) गɬडी मɅ पƣे चार Ĥकार के हɇ Ƀट, ͬचड़ी, हुकुम, पान और Ĥ×येक के 13 पƣे हɇ। इसͧलए 
4 Ƀट के पƣे चनुन ेके 13C

4 
तरȣके हɇ। इसी Ĥकार 4 ͬचड़ी के पƣे चुनन ेके 13C

4 
4 हुकुम के 

पƣे चनुने के 13C
4
 तथा 4 पान के पƣे चनुन ेके 13C

4 
तरȣके हɇ। इसͧलए तरȣकɉ कȧ अभीçट 

सÉंया = 13C
4
 + 13C

4 
+ 13C

4 
+ 13C

4

   =

 (ii) Ĥ×येक Ĥकार के 13 पƣे हɇ। इसͧलए Ƀट के 13 पƣɉ मɅ स े1 चनुन ेके 13C
1 
तरȣके हɇ, पान 
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के 13 पƣɉ मɅ स े1 चनुन ेके 13C
1
, ͬचड़ी के 13 पƣɉ मɅ स े1 चनुने के 13C

1 
तरȣके हɇ। अतः 

गणुन ͧसɮधातं ɮवारा, तरȣकɉ कȧ अभीçट सÉंया 

   = 13C
1 


 
13C

1 


 
13C

1


 
13C

1 
= 134

 

(iii) गɬडी मɅ कुल 12 तèवीरɅ हɇ और इन 12 पƣɉ मɅ से 4 पƣे चुनने हɇ। इसे 12C
4 
तरȣकɉ से 

ͩकया जा सकता है। इसͧलए तरȣकɉ कȧ अभीçट सÉंया = .

(iv) गɬडी मɅ 26 लाल रंग के और 26 काले रंग के पƣे हɇ। अतः तरȣकɉ कȧ अभीçट सÉंया
  = 26C

2 


 
 26C

2

  = = 105625

(v) 26 लाल रंग के पƣɉ मɅ स े4 पƣे  26C
4
 तरȣकɉ स ेचनेु जा सकत ेहɇ। 26 काले रंगे के पƣɉ 

मɅ स े4 पƣे 26C
4 
तरȣकɉ स ेचनु ेजा सकत ेहɇ।

अतः तरȣकɉ कȧ अभीçट सÉंया  = 26C
4
 + 26C

4
  =  = 29900.

Ĥæनावलȣ 7.4

 1. यǑद nC
8
 = nC

2
, तो nC

2
 £ात कȧिजए।

 2. n का मान Ǔनकाͧलए, यǑद 
  (i) 2nC

2 
: nC

2 
= 12 : 1   (ii) 2nC

3 
: nC

3 
= 11 : 1

 3. ͩकसी वƣृ पर िèथत 21 ǒबदंओु ंस ेहोकर जाने वालȣ ͩकतनी जीवाए ँखीचंी जा सकती हɇ?
 4. 5 लड़के और 4 लड़ͩकयɉ मɅ से 3 लड़के और 3 लड़ͩकयɉ कȧ टȣमɅ बनाने के ͩकतने 

तरȣके हɇ?
 5. 6 लाल रंग कȧ, 5 सफेद रंग कȧ और 5 नीले रंग कȧ गɅदɉ मɅ स े9 गɅदɉ के चुनन ेके तरȣकɉ 

कȧ सÉंया £ात कȧिजए, यǑद Ĥ×येक सĒंह मɅ Ĥ×येक रंग कȧ 3 गɅदɅ हɇ।
 6. 52 पƣɉ कȧ एक गɬडी मɅ से 5 पƣɉ को लेकर बनन ेवाले सचंयɉ कȧ सÉंया Ǔनधा[ǐरत कȧिजए, 

यǑद Ĥ×येक सचंय मɅ तØयतः एक इÈका है।
 7. 17 ͨखलाͫड़यɉ मɅ स,े िजनमɅ केवल 5 ͨखलाड़ी गɅदबाज़ी कर सकत ेहɇ, एक ͩĐकेट टȣम के 

11 ͨखलाͫड़यɉ का चयन ͩकतन ेĤकार स ेͩकया जा सकता है, यǑद Ĥ×येक टȣम मɅ तØयतः 
4 गɅदबाज़ हɇ?
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 8. एक थलैȣ मɅ 5 कालȣ तथा 6 लाल गɅद हɇ। 2 कालȣ तथा 3 लाल गेदɉ के चयन के तरȣकɉ कȧ 
सÉंया Ǔनधा[ǐरत कȧिजए।

 9. 9 उपलÞध पाɫयĐमɉ मɅ स,े एक ͪवɮयाथȸ 5 पाɫयĐमɉ का चयन ͩकतन ेĤकार स ेकर सकता 
है, यǑद Ĥ×येक ͪवɮयाथȸ के ͧलए 2 ͪवͧशçट पाɫयĐम अǓनवाय[ हɇ?

ͪवͪवध उदाहरण

उदाहरण 20  INVOLUTE शÞद के अ¢रɉ से, अथ[पणू[ या अथ[हȣन Ĥ×येक 3 èवरɉ तथा 2 åयजंनɉ 
वाल,े ͩकतने शÞदɉ कȧ रचना कȧ जा सकती है?

हल  शÞद INVOLUTE, मɅ I,O,E, तथा U, 4 èवर और N, V, L तथा T, 4 åयजंन हɇ 

 4 मɅ स े3 èवरɉ के चयन के तरȣकɉ कȧ सÉंया = 4C
3
 = 4. 

4 मɅ स े2 åयजंनɉ के चयन के तरȣकɉ कȧ सÉंया = 4C
2
 = 6.

अतः 3 èवरɉ तथा 2 åयजंनɉ के सचंय कȧ सÉंया 4 × 6 = 24.

अब, इन 24 सचंयɉ मɅ स ेĤतयेक मɅ 5 अ¢र हɇ, िजÛहɅ परèपर एक दसूरे के साथ 5! Ĥकार 
से ͪवÛयाͧसत ͩकया जा सकता है। अतएव ͪवͧभÛन शÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया  24 × 5 ! = 2880.

उदाहरण 21 ͩकसी समहू मɅ 4 लड़ͩकया ँऔर 7 लड़के हɇ। इनमɅ स े5 सदèयɉ कȧ एक टȣम का 
चयन ͩकतने Ĥकार से ͩकया जा सकता है, यǑद टȣम मɅ  (i) एक भी लड़कȧ नहȣ ंहै ?  (ii) कम से 
कम एक लड़का तथा एक लड़कȧ है? (iii) कम से कम 3 लड़ͩकया ँहɇ ? 

हल  (i) Èयɉͩक टȣम मɅ कोई भी लड़कȧ सिàमͧलत नहȣं है, इसͧलए केवल लड़कɉ का चयन करना 
है। 7 लड़कɉ मɅ स े5 लड़कɉ का चयन  7C

5
 Ĥकार से ͩकया जा सकता है। अतः अभीçट सÉंया

= 

(ii) Èयɉͩक Ĥ×येक टȣम मɅ कम स ेकम एक लड़कȧ तथा एक लड़का है, इसͧलए टȣम 
Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से चयǓनत होगीः
 (a)  1 लड़का तथा 4 लड़ͩकया ँ(b)  2 लड़के तथा 3 लड़ͩकयाँ
 (c)  3 लड़के तथा 2 लड़ͩकया ँ (d)  4 लड़के तथा 1 लड़कȧ

  1 लड़का तथा 4 लड़ͩकयɉ का चयन  7C
1
  4C

4
 Ĥकार से ͩकया जा सकता है।

  2 लड़के तथा 3 लड़ͩकयɉ का चयन  7C
2
  4C

3
 Ĥकार से ͩकया जा सकता है।

  3 लड़के तथा 2 लड़ͩकयɉ का चयन  7C
3
  4C

2
 Ĥकार से ͩकया जा सकता है।

  4 लड़के तथा 1 लड़कȧ का चयन  7C
4
  4C

1
 Ĥकार से ͩकया जा सकता है।
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 अतः अभीçट सÉंया =  C
1
  4C

4 
7C

2
  4C

3 


 
7C

3
  4C

2 
7C

4
  4C

1

  = 7 + 84 + 210 + 140 = 441

(iii) Èयɉͩक टȣम मɅ कम स ेकम 3 लड़ͩकया ँहɇ, इसͧलए टȣम कȧ रचना Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से 
हो सकती हैः
 (a) 3 लड़ͩकया ँतथा 2 लड़के अथवा            (b) 4 लड़ͩकया ँतथा 1 लड़का। 

नोट कȧिजए ͩक टȣम मɅ सभी 5 लड़ͩकयाँ नहȣं हो सकतीं, Èयɉͩक समूह मɅ केवल 
4 लड़ͩकया ँहɇ।

3 लड़ͩकयɉ तथा 2 लड़कɉ का चयन  4C
3
  7C

2
 Ĥकार स ेͩकया जा सकता है।

4 लड़ͩकयɉ तथा 1 लड़के का चयन 4C
4
  7C

1
 Ĥकार स ेͩकया जा सकता है।

इसͧलए अभीçट सÉंया

= 4C
3
  7C

2
 + 4C

4
 7C

1 
= 84 + 7 = 91

उदाहरण 22  AGAIN शÞद के अ¢रɉ से बनने वाले, अथ[पणू[ या अथ[हȣन, शÞदɉ कȧ सÉंया £ात 
कȧिजए। यǑद इन शÞदɉ को इस Ĥकार ͧलखा जाए िजस Ĥकार ͩकसी शÞदकोश मɅ ͧलखा जाता 
है, तो 50वा ँशÞद Èया है?

हल  AGAIN शÞद मɅ 5 अ¢र हɇ, िजनमɅ A दो बार आता है। इसͧलए शÞदɉ कȧ अभीçट सÉंया 

 = 

A से Ĥारंभ होने वाल ेशÞदɉ कȧ सÉंया £ात करन ेके ͧलए, हम A को सबस ेबाए ँèथान पर 
िèथर कर देत ेहɇ, और ͩफर शषे 4 ͧभÛन अ¢रɉ का, एक समय मɅ सभी को लेकर पनुͪव[Ûयाͧसत 
करत ेहɇ। इन ͪ वÛयासɉ कȧ सÉंया उतनी हȣ है, िजतनी 4 ͪवͧभÛन वèतओु ंस,े एक समय मɅ सभी 
को लकेर बनन ेवाले Đमचयɉ कȧ सÉंया है। अतएव  A स ेĤारंभ होने वाले शÞदɉ कȧ सÉंया =  4! 

= 24 ͩफर G स ेĤारंभ होन ेवाले शÞदɉ कȧ सÉंया   = 12 Èयɉͩक G को सबस ेबाए ँèथान पर 
èथाͪपत करन ेके बाद हमारे पास अ¢र A, A, I तथा N शषे रहत ेहɇ। इसी Ĥकार I से Ĥारंभ होने 
वाल ेशÞदɉ कȧ सÉंया 12 है। इस Ĥकार अभी तक ĤाÜत शÞदɉ कȧ सÉंया = 24 + 12 + 12 = 48

अब 49वाँ शÞद NAAGI है। अतः 50 वा ँशÞद NAAIG है। 

उदाहरण 23 1, 2, 0, 2, 4, 2, 4 अकंɉ के Ĥयोग ɮवारा 1000000 स ेबड़ी ͩकतनी सÉंयाएँ बन 
सकती हɇ?
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हल  Èयɉͩक 1000000 एक 7 अकंȧय सÉंया है और Ĥयोग ͩकए जान ेवाले अकंɉ कȧ भी सÉंया 

7 है, इसͧलए केवल 7 अकंȧय सÉंयाओ ंकȧ हȣ गणना उƣर मɅ कȧ जाएगी। इसके अǓतǐरÈत 

Èयɉͩक रͬचत सÉंयाओ ंको 1000000 से बड़ा होना चाǑहए, अतः उन सÉंयाओ ंको 1, 2 या 4 

से Ĥारंभ होना चाǑहए। 

1 से Ĥारंभ होने वालȣ सÉंयाओ ंकȧ सÉंया =  = 60, Èयɉͩक जब 1 को 

सबसे बाएँ èथान पर èथाͪपत कर देत ेहɇ, तो ͩ फर शषे अकं 0, 2, 2, 2, 4, 4, को पनुͪव[Ûयाͧसत करते 

हɇ, िजनमɅ 2, तीन बार तथा 4, दो बार आत ेहɇ।  

2 स ेĤारंभ होने वालȣ सÉंयाओ ंकȧ कुल सÉंया =  = 180

4 से Ĥारंभ होन ेवालȣ सÉंयाओ ंकȧ कुल सÉंया  = 120

अतः रͬचत सÉंयाओ ंकȧ अभीçट सÉंया = 60 + 180 + 120 = 360

वकैिãपक ͪवͬध

7 अकंȧय सÉंयाओ ंका ͪवÛयास èपçटतया  है ͩकंत ुइनमɅ व ेसÉंयाए ँभी सिàमͧलत 

हɇ, िजनमɅ 0 सबसे बाए ँèथान पर है। इस Ĥकार के ͪवÛयासɉ कȧ सÉंया  = 60 (0 के सबसे 

बाए ँèथान पर िèथर करके)। 

अतएव, सÉंयाओ ंकȧ अभीçट सÉंया = 420 – 60 = 360

ǑटÜपणी   यǑद Ĥदƣ सूची के एक या एक से अͬधक अकंɉ कȧ पुनरावृͪ ƣ होती है, तो यह 

मान लेत ेहɇ, ͩ क ͩकसी भी सÉंया मɅ अकंɉ को उतनी हȣ बार Ĥयोग ͩकया जा सकता है िजतनी 

बार व ेसूची मɅ Ǒदए गए हɇ, अथा[त,् उपयु[Èत Ĥæन मɅ 1 तथा 0 केवल एक बार Ĥयोग ͩकए 

जा सकते हɇ, जबͩक 2 तथा 4, Đमशः 3 तथा 2 बार Ĥयोग ͩकए जा सकत ेहɇ।

उदाहरण  24  5 लड़ͩकयɉ और 3 लड़कɉ को एक पंिÈत मɅ ͩकतने Ĥकार से बैठा सकत ेहɇ, जब 

ͩक कोई भी दो लड़के एक साथ नहȣ ंबठैत ेहɇ?
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हल  हम पहले 5 लड़ͩकयɉ को बैठा देत ेहɇ। इस े5! Ĥकार से कर सकत ेहɇ। इस Ĥकार के Ĥ×येक 
ͪवÛयास मɅ, तीन लड़कɉ को केवल गुणा स ेͬचिéनत èथानɉ पर बठैाया  जा सकता है।
  × G × G × G × G × G ×. 

गणुा से ͬचिéनत 6 èथानɉ पर 3 लड़को को  6P
3 
 तरȣकɉ स ेबैठाया जा सकता है। अतः 

गणुन ͧसɮधातं स,े इन तरȣकɉ कȧ कुल सÉंया  
  = 5! × 6P

3
 = 

  = 4 × 5 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6  = 14400

अÚयाय 7 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. DAUGHTER शÞद के अ¢रɉ स,े ͩ कतन ेअथ[पणू[ या अथ[हȣन शÞदɉ कȧ रचना कȧ जा सकती 
है, जबͩक Ĥ×येक शÞद मɅ 2 èवर तथा 3 åयजंन हɉ  ?

 2. EQUATION शÞद के अ¢रɉ स ेͩ कतने, अथ[पूण[ या अथ[हȣन, शÞदɉ कȧ रचना कȧ जा सकती 
है, जबͩक èवर तथा åयजंक एक साथ रहत ेहɇ ? 

 3. 9 लड़के और 4 लड़ͩकयɉ स े7 सदèयɉ कȧ एक सͧमǓत बनानी हɇ यह ͩ कतन ेĤकार से ͩ कया 
जा सकता है, जबͩक सͧमǓत मɅ,

  (i) तØयतः 3 लड़ͩकया ँहɇ ?  (ii) Ûयनूतम 3 लड़ͩकया ँहɇ? (iii) अͬधकतम 3 लड़ͩकया ँहɇ?

 4. यǑद शÞद EXAMINATION के सभी अ¢रɉ से बन ेͪ वͧभÛन Đमचयɉ को शÞदकोष कȧ तरह 
सचूीबɮध ͩकया जाता है, तो E स ेĤारंभ होन ेवाले Ĥथम शÞद स ेपवू[ ͩकतने शÞद हɇ ?

 5. 0, 1, 3, 5, 7 तथा 9 अकंɉ स,े 10 स ेͪ वभािजत होन ेवालȣ और ǒबना पुनरावृͪ ƣ ͩकए ͩकतनी 
6 अकंȧय सÉंयाए ँबनाई जा सकती हɇ ?

 6. अĒेंज़ी वण[माला मɅ 5 èवर तथा 21 åयजंन हɇ। इस वण[माला स े2 ͧभÛन èवरɉ और 2 ͧभÛन 
åयजंनो वाले ͩकतन ेशÞदɉ कȧ रचना कȧ जा सकती है ?

 7. ͩकसी परȣ¢ा के एक Ĥæनपğ मɅ 12 Ĥæन हɇ जो Đमशः 5 तथा 7 Ĥæनɉ वाल ेदो खडंɉ मɅ ͪवभÈत 
हɇ अथा[त ्खडं I और खडं II. एक ͪवɮयाथȸ को Ĥ×येक खडं से Ûयनूतम 3 Ĥæनɉ का चयन 
करत ेहुए कुल 8 Ĥæनɉ को हल करना है। एक ͪ वɮयाथȸ ͩ कतन ेĤकार से Ĥæनɉ का चयन कर 
सकता है?

 8. 52 पƣɉ कȧ एक गɬडी मɅ स े5 पƣɉ के सचंय कȧ सÉंया Ǔनधा[ǐरत कȧिजए, यǑद 5 पƣɉ के 
Ĥ×येक चयन (सचंय) मɅ तØयतः एक बादशाह है। 

 9. 5 पǽुषɉ और 4 मǑहलाओ ंको एक पिंÈत मɅ इस Ĥकार बठैाया जाता है ͩक मǑहलाए ँसम 
èथानɉ पर बठैती हɇ। इस Ĥकार के ͩकतने ͪवÛयास सभंव हɇ? 
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 10. 25 ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ एक क¢ा स,े 10 का चयन एक ħमण-दल के ͧलए ͩकया जाता है। 
3 ͪवɮयाथȸ एसेे हɇ, िजÛहɉन ेयह Ǔनण[य ͧलया है ͩक या तो वे तीनɉ दल मɅ शͧमल हɉगे या 
उनमɅ से कोई भी दल मɅ शाͧमल नहȣ ंहोगा। ħमण-दल का चयन ͩकतन ेĤकार से ͩकया 
जा सकता है?

11.  ASSASSINATION शÞद के अ¢रɉ के ͩकतने ͪवÛयास बनाए जा सकत ेहɇ, जबͩक सभी 'S' 
एक साथ रहɅ ?

साराशं

 गणना का आधारभतू ͧसɮधातंः यǑद एक घटना m ͪवͧभÛन तरȣकɉ स ेघǑटत हो सकती 
है, तदेपरातं एक दसूरȣ घटना n ͪवͧभÛन तरȣकɉ से घǑटत हो सकती है, तो Ĥदƣ Đम 
मɅ घटनाओ ंके घǑटत होन ेकȧ सÉंया m × n है।

 n ͪ वͧभÛन वèतओु ंमɅ स ेएक समय मɅ  r को लेकर बनन ेवाले Đमचयɉ कȧ सÉंया, जबͩक 

पनुरावृͪ ƣ कȧ अनमुǓत नहȣं है, nP
r
 ɮवारा Ĥकट कȧ जाती है और nP

r
  = , जहाँ 

0  r  n.

 n! = 1 × 2 × 3 × ...×n

 n! = n × (n – 1) !

 n ͪ वͧभÛन वèतओु ंमɅ से एक समय मɅ r को लेकर बनन ेवाले Đमचयɉ कȧ सÉंया, जबͩक 
पनुरावृͪ ƣ कȧ अनुमǓत है, nr है।

 n वèतओु ंमɅ स ेएक समय मɅ सभी को लेकर बनन ेवाल ेĐमचयɉ कȧ सÉंया  

है जहा ँp
1
  वèतएु ँएक Ĥकार कȧ, p

2
 वèतएु ँदसूरे Ĥकार कȧ, ..., p

k
 वèतएु ँk वɅ Ĥकार कȧ 

और शषे सभी वèतएु, यǑद कोई हɇ तो ͪवͧभÛन Ĥकार कȧ हɇः 

 n ͪवͧभÛन वèतओु ंमɅ स ेएक समय मɅ r को लकेर बनन ेवाले सचंयɉ कȧ सÉंया को nC
r
 

स ेĤकट करत ेहɇ और  nC
r
 = , 0  r  n.

एेǓतहाͧसक पçृठभूͧ म
भारत मɅ Đमचय और सचंय कȧ सकंãपना कȧ अवधारणा जनै धम[ के अßयदुय और सभंवतः 
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और पहले हुई है। तथाͪप इसका Įेय जǓैनयɉ को हȣ ĤाÜत है, िजÛहɉने ‘ͪवकãप’ शीष[क के 
अतंग[त इस ͪवषय को गͨणत के èवसपंÛन Ĥकरण के Ǿप मɅ ͪवकͧसत ͩकया।

जǓैनयɉ मɅ महावीर (सन ्850 ई. के लगभग) सभंवतः ͪवæव के Ĥथम गͨणत£ हɇ, 
िजÛहɉने Đमचय और सचंय के सğूɉ को देकर Įेयèकर काय[ ͩकया।

ईसा के पवू[ छठȤ शताåदȣ मɅ सĮुुत न ेअपन ेऔषͬध ͪव£ान कȧ सĤुͧसɮध पèुतक 
सĮुुत-सǑंहता मɅ उɮघोͪषत ͩकया ͩक 6 ͪवͧभÛन रसɉ से एक साथ एक, दो, ..., आǑद लेकर 63 
सचंय बनाए जा सकत ेहɇ। ईसा से तीसरȣ शताÞदȣ पवू[ सèंकृतͪवɮ ͪ पगंल न ेǑदए गए अ¢रɉ 
के समूह स ेएक, दो, ..., इ×याǑद लेकर बनाए गए सचंयɉ कȧ सÉंया £ात करने कȧ ͪ वͬध का 
वण[न अपन ेसĤुͧसɮध Ēथं छंद सğू मɅ ͩकया है। भाèकराचाय[ (जÛम 1114 ई.) न ेअपनी 
Ĥͧसɮध पèुतक लȣलावती मɅ अकंपाश शीष[क के अतंग[त Đमचय और सचंय Ĥकरण पर उ×कृçट 
काय[ ͩ कया है। महावीर ɮवारा Ĥदƣ nC

r
 और nP

r
 के सूğɉ के अǓतǐरÈत भाèकराचाय[ न ेͪ वषय 

सबंधंी अनके Ĥमयेɉ और पǐरणामɉ का उãलेख ͩकया है।
भारत के बाहर Đमचय और सचंय सबंधंी Ĥकरणɉ पर काय[ का शभुारंभ चीनी गͨणत£ɉ 

ɮवारा उनकȧ सुĤͧसɮध पुèतक आई ͩकंग (I-King ) मɅ वͨण[त है। इस काय[ के सिÛनकट 
काल को बता पाना कǑठन है, Èयɉͩक 213 ई. पवू[ मɅ त×कालȣन सĨाट न ेआदेश Ǒदया था 
ͩक सभी पुèतकɅ  तथा हèतͧलͨखत पाÖडुͧलͪपया ँजला दȣ जाएं।  सौभाÊयवश इसका पूण[ 
Ǿप से पालन नहȣं हुआ। यनूानी और बाद मɅ लǑैटन गͨणत£ɉ न ेभी Đमचय और सचंय 
के ͧसɮधातं पर कुछ Ǔछटपुट काय[ ͩकये हɇ।

कुछ अरबी और हेĦो लेखकɉ ने भी Đमचय औीर सचंय कȧ सकंãपनाओ ंका Ĥयोग 
ÏयोǓतष के अÚययन के ͧलए ͩ कया। उदाहरणतः Rabbi ben Ezra ने £ात Ēहɉ कȧ सÉंया से 
एक बार मɅ एक, दो, ..., आǑद लेकर बनाए सचंयɉ कȧ सÉंया £ात कȧ। यह काय[ 1140 ई. 
पूव[ मɅ हुआ एेसा Ĥतीत होता है ͩक Rabbi ben Ezra को nC

r 
का सğू £ात नहȣ ंथा, तथाͪप 

व ेइसस ेपरͬचत थ ेͩक n और r के कुछ ͪवशषे मानɉ के ͧलए nC
r
= nC

n–r 
 होता है। सन 

1321 ई. मɅ हȣĦु लखेक, Levi Ben Gerson ने nP
r
, nP

n 
के सğूɉ के साथ nC

r 
के åयापक सğूɉ 

को बतलाया।
Ĥथम Ēथं िजसमɅ Đमचय और सचंय ͪवषय पर पणू[ और Đमबɮध काय[ Ars 

Conjectandi है िजसका लेखन िèवस गͨणत£ Jacob Bernoulli (1654-1705 ई.) न ेͩकया। 
इसका Ĥकाशन उनके मरणोपरांत 1713 ई. मɅ हुआ। इस पुèतक मɅ मÉुयतः Đमचय और 
सचंय के ͧसɮधातंɉ का ठȤक उसी Ĥकार वण[न है जसैा ͩक हम आजकल करत ेहɇ।

——


